

MONITORUL TRANSPARENȚEI DECIZIONALE

**Sumarul actelor lansate de către autoritățile administrației publice centrale de specialitate spre consultare publică
5-9 august 2013**

CONSULTĂRI PUBLICE INIȚIATE DE

<u>MINISTERUL ECONOMIEI</u>	1
<u>MINISTERUL JUSTITIEI</u>	3
<u>MINISTERUL TRANSPORTURILOR ȘI INFRASTRUCTURII DRUMURILOR</u>	4
<u>MINISTERUL SĂNĂTĂȚII</u>	4
<u>AGENZIA TURISMULUI</u>	5
<u>MINISTERUL MUNCII ȘI PROTECȚIEI SOCIALE</u>	6

„Monitorul transparenței decizionale” reprezintă o sinteză periodică a proiectelor de decizii (legi, hotărâri, regulamente, ordine ș.a.) elaborate de autoritățile administrației publice centrale și lansate consultării publice.

Scopul acestei publicații electronice este de a facilita accesul cetățenilor, organizațiilor neguvernamentale și a mass-media la procesul de luare a deciziilor, informarea despre proiectele de decizii cu impact major, precum și sporirea implicării actorilor activi ai societății în îmbunătățirea propunerilor de politici promovate de autorități. Textele integrale ale proiectelor de decizii sînt disponibile pe paginile web ale autorităților respective, iar pentru comoditatea utilizatorilor, în cuprinsul sintezei sînt înserate doar link-urile la documente.

„Monitorul transparenței decizionale” este întocmit de Asociația ADEPT și reprezintă unul din rezultatele exercițiului de monitorizare a respectării Legii cu privire la transparența în procesul decizional și a altor reglementări privind procedurile de asigurare a transparenței în procesul de elaborare și adoptare a deciziilor.

Activitățile de monitorizare sunt desfășurate în cadrul proiectului „Guvernul și Parlamentul Deschis: Creșterea transparenței în procesul decizional prin participarea publicului”, implementat de Asociația ADEPT cu susținerea financiară a Ambasadei Regatului Țărilor de Jos.

MINISTERUL ECONOMIEI

Proiect de hotărâre a Guvernului cu privire la aprobarea Reglementării tehnice „Mașini industriale” (revizuit)

Data publicării: 8 august 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 22 august 2013

Fiind elaborat proiectul Hotărârii Guvernului privind aprobarea Reglementării tehnice „Mașini industriale”, aceasta a fost corelată cu prevederile existente și lexicul definit de următoarele acte normative:

- Legea nr. 235 din 01.12.2011 privind activitățile de acreditare și de evaluare a conformității;
- Legea nr. 420 din 22.12.2006 privind activitatea de reglementare tehnică;
- Legea nr. 590 din 22.09.1995 cu privire la standardizare;
- Legea nr. 116 din 18.05.2012 privind securitatea industrială a obiectelor industriale periculoase, Anexa nr. 1;
- Hotărârea Guvernului nr. 49 din 15.01.2013 cu privire la aprobarea Regulamentului privind procedurile de evaluare a conformității produselor industriale din domeniul reglementat (module).

Proiectul Hotărârii examinate se aplică atât mașinilor destinate utilizării de către personal la locul de muncă, cât și mașinilor destinate utilizării de către consumatori sau care furnizează un serviciu consumatorilor. În general, proiectarea și construcția mașinilor trebuie să ia în considerare destinația prevăzută, adică trebuie să se ia în considerare dacă mașina este destinată utilizării de către un operator profesionist sau neprofesionist sau este

destinată furnizării unui serviciu către consumatori.

Proiect de lege cu privire la întreprinderile mici și mijlocii

Data publicării: 8 august 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 22 august 2013

Proiectul stabilește cadrul legal al întreprinderilor micro, mici și mijlocii și măsurilor de stimulare pentru crearea și dezvoltarea acestora, având drept scop promovarea dezvoltării durabile a IMM-urilor, prin îmbunătățirea mediului juridic și economic, în care acestea sunt create și funcționează.

De asemenea, proiectul legii are ca obiectiv asigurarea și creșterea competitivității și performanțelor întreprinderilor micro, mici și mijlocii, precum și facilitarea ajustării la timp cu schimbările economice și tehnologice.

Proiectul legii a fost consultat cu experți europeni (Comisia Europeană - proiectului PCA „Suport pentru implementarea acordurilor RM-UE”; GIZ - proiectul implementat de Organizația Independentă de Consultanță Economică „Berlin Economics” și Organizația pentru Cooperare și Dezvoltare Economică (OCDE)) și este rezultatul numeroaselor consultări cu societatea civilă și mediul de afaceri.

Proiect de hotărâre a Guvernului cu privire la aprobarea Regulamentului de stabilire a normelor privind cantitățile nominale ale produselor preambalate (revizuit)

Data publicării: 7 august 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 21 august 2013

Proiectul menționat stabilește norme cu privire la cantitățile nominale ale produselor preambalate fără să reglementeze cantități nominale obligatorii în funcție de masă și volum. Numai sectorul vinurilor și a băuturilor alcoolice prezintă excepție, acesta fiind un sector cu particularități specifice. Astfel, în prezentul Regulament se reglementează cantități nominale obligatorii, în funcție de volum pentru sectorul vinurilor și băuturilor alcoolice. Totodată, proiectul hotărârii Guvernului stabilește cerințele tehnice și metrologice pe care trebuie să le satisfacă produsele preambalate destinate vânzării. Produsele preambalate care vor corespunde cerințelor tehnice și metrologice prevăzute în proiectul Regulamentului vor fi marcate cu litera „e”. Aceasta va oferi certitudinea că produsele destinate vânzării corespund cantității nominale declarate de către producător (ambalator) sau importator, ceea ce va contribui la sporirea credibilității consumatorilor în produsele plasate pe piață. Mai mult, produsele preambalate marcate cu litera „e” vor avea prioritate în ceea ce privește accesul acestora pe piețele externe, ceea ce va avea un impact pozitiv asupra economiei naționale.

Proiect de hotărâre a Guvernului cu privire la numirea dnei Svetlana Burduja în funcția de Ministru-consilier, reprezentant plenipotentiar al Republicii Moldova în Comisia pentru problemele economice pe lângă Consiliul Economic al Comunității Statelor Independente

Data publicării: 7 august 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 21 august 2013

Ministerul Economiei propune candidatura dnei Svetlana Burduja, șef al Direcției cooperare economică internațională la postul de Ministru-consilier, Reprezentant plenipotentiar în Comisia pentru problemele economice pe lângă Consiliul Economic al C.S.I. Funcția în cauză este vacantă începând cu 27.11.2010, iar acest fapt a îngreunat activitatea consilierului și secretarilor pe probleme economice, deoarece aceștia au fost nevoiți să preia suplimentar atribuțiile corespunzătoare funcției de Reprezentant în CE C.S.I.

Proiect de hotărâre a Guvernului cu privire la aprobarea Planului Național de Acțiuni privind Energia Regenerabilă pentru anii 2013-2020 (revizuit)

Data publicării: 6 august 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 20 august 2013

PNAER-ul pornește de la realitățile țării privind potențialul de surse regenerabile utilizabile în sectorul energetic în vederea reducerii dependenței energetice a Republicii Moldova și pentru asigurarea pe termen lung a unei dezvoltări economice și sociale bazate pe tehnologii energetice "curate", în vederea evitării modificărilor climatice. Proiectul prevede drept scop, utilizarea pe larg a potențialului surselor de energie regenerabile, inclusiv prin fondarea și susținerea activității structurilor antrenate în elaborarea și realizarea programelor de dezvoltare a capacităților de producere a energiei și combustibilului provenite din surse regenerabile.

Obiectivul PNAER este furnizarea unei îndrumări concrete în vederea dezvoltării sectorului de surse regenerabile de energie în Republica Moldova în conformitate cu necesitățile de consum ale țării și cu participarea acesteia la piața Comunității Energetice și implicit la piața internă a Uniunii Europene.

Proiect de hotărîre a Guvernului cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru modificarea și completarea unor acte legislative (cu privire la comerțul transfrontalier)

Data publicării: 6 august 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 20 august 2013

Prezentul proiect de lege conține o serie de modificări, ce au ca scop introducerea unor simplificări ale regulilor de punere în circulație liberă a mărfurilor cu respectarea condițiilor minime de vămuire. Astfel, în vederea optimizării procedurilor, reducerea costurilor și timpului de vămuire, proiectul elaborat urmărește: implementarea normelor juridice cu scopul introducerii sistemelor de control al importurilor și exporturilor; introducerea conceptului European al depozitului provizoriu, ca magazie de păstrare, sau pînă la plasarea mărfurilor într-un regim vamal, accesibil oricărui importator; racordarea cadrului legal, în vederea implementării procedurilor simplificate de vămuire; introducerea categoriilor de intenție și imprudență în domeniul contravențiilor vamale; propunerea mecanismului de recunoaștere, inclusiv și în mod unilateral, a certificatelor fitosanitare, sanitar-veterinare, emise de organele competente în domeniu, al altor state; simplificarea mecanismului de confirmare a exportului de mărfuri; implementarea mecanismului de amînare a termenului de plată a drepturilor de import, concomitent cu extinderea posibilităților de garantare.

Proiect de hotărîre a Guvernului cu privire la modificarea și completarea Anexei la Hotărîrea Guvernului nr.248 din 08.04.2010

Data publicării: 5 august 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 19 august 2013

Prin modificările se propune actualizarea componenței Colegiului Ministerului Economiei, conform prevederilor actelor normative citate mai sus. Astfel, în componența acestuia vor intra: Viceprim-ministru, ministru al economiei, viceministri, secretarul de stat, șeful de cabinet, consilieri ai ministrului, conducători ai subdiviziunilor interne ale aparatului central al ministerului și conducători ai structurilor organizaționale din sfera de competență a ministerului.

MINISTERUL JUSTIȚIEI

Proiect de hotărîre a Guvernului cu privire la modificarea și completarea unor hotărîri ale Guvernului (Hotărîrea Guvernului nr. 163, din 15.02.2007 și Anexa nr. 1 la Hotărîrea Guvernului nr. 241 din 06.03.2006)

Data publicării: 9 august 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 20 august 2013

Ministerul Justiției vine cu inițiativa de a perfecționa și simplifica mecanismul de prestare a serviciilor publice de aplicare a apostilei pe actele oficiale întocmite pe teritoriul Republicii Moldova, pentru a asigura prestarea serviciilor publice de calitate populației, reglementînd și intenționînd să implementeze procedura de apostilare electronică.

De asemenea, lansarea serviciului e-apostilă, se încadrează în contextul acțiunii nr. 11 *Digitalizarea serviciilor publice*, din Programul strategic de modernizare tehnologică a guvernării (e-Transformare), aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 710 din 20 septembrie 2011.

Astfel, reieșind din importanța pentru societate a promovării și utilizării pe scară largă a performanțelor actuale ale tehnicii de calcul, modificarea Regulamentului cu privire la aplicarea apostilei a fost inclusă în Prioritățile Guvernului pentru 100 de zile.

Ca urmare a introducerii modificărilor propuse va fi liberalizarea procedurii de depunere și primire a actelor publice depuse pentru apostilare; facilitarea accesului cetățenilor la serviciile de apostilare, inclusiv on-line; simplificarea procedurii de primire și eliberare a actelor publice supuse apostilării; posibilitatea verificării actelor publice depuse pentru apostilare on-line; aplicarea semnăturii electronice care asigură securitatea sistemului ș.a.

Proiect de lege pentru modificarea și completarea Legii nr. 113 din 17 iunie 2010 privind executorii judecătorești

Data publicării: 8 august 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 2 septembrie 2013

Elaborarea proiectului legii este realizată în vederea executării măsurilor de ordin legislativ prevăzute în Pilonul III „Accesul la justiție și executarea hotărârilor judecătorești” din Planul de acțiuni pentru implementarea Strategiei de reformă a sectorului justiției pentru anii 2011-2016, aprobat prin Hotărârea Parlamentului nr. 6 din 16 februarie 2012 și anume, de domeniile specifice de intervenție:

3.2.1. „Încurajarea dezvoltării capacităților reprezentanților profesiilor conexe sistemului justiției la nivel de uniuni profesionale, cu un accent special pe capacitățile de management” și

3.3.2. Consolidarea instituțională și funcțională a noului sistem de executori judecătorești privați.

Prin acest proiect de lege se urmărește atingerea obiectivului specific al Pilonului III din Strategia de reformă a sectorului justiției pentru anii 2011-2016: „Consolidarea capacităților instituționale și dezvoltarea profesională a reprezentanților profesiilor conexe sistemului de justiție (... , executor judecătoresc ...)”.

Totodată, proiectul are drept scop, executarea Hotărârii Curții Constituționale nr. 19 din 18 decembrie 2012 „Pentru controlul constituționalității unor prevederi ale articolului 18 din Legea nr. 113 din 17 iunie 2010 privind executorii judecătorești” prin care au fost declarate neconstituționale prevederile articolului 18 alineatul (1) litera c1) și alineatul (51) din Legea privind executorii judecătorești.

MINISTERUL TRANSPORTURILOR ȘI INFRASTRUCTURII DRUMURILOR

Proiect de hotărâre a Guvernului cu privire la aprobarea proiectului de lege privind modificarea și completarea Codului contravențional al Republicii Moldova nr. 218-XVI din 24 octombrie 2008

Data publicării: 9 august 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 19 august 2013

În scopul racordării normelor contravenționale la noile cerințe impuse spre respectarea domeniului transportului aerian și a pasagerilor și care sunt stabilite prin normele modificărilor recente ale Legii aviației civile nr. 1237-XIII din iulie 1997, Legii nr. 92-XVI din 5 aprilie 2007 privind securitatea aeronautică, proiectul înaintat propune modificarea art. 216, 217, și 407 din Codul contravențional, precum și completarea acestuia cu noi articole 220¹, 220², 220³, 220⁴, 220⁵, 220⁶. În plus proiect de hotărâre a Guvernului propune modificarea și completarea Codului Contravențional, la articolele 4, 197, 197¹, 198, 199, 200, 204, 226, 227, 228 și 400 din Codul contravențional în scopul ajustării lor la cerințele actuale.

MINISTERUL SĂNĂTĂȚII

Proiect de hotărâre a Guvernului pentru aprobarea Regulamentului-cadru privind organizarea și funcționarea Serviciilor de intervenție timpurie și a Standardelor minime de calitate

Data publicării: 5 august 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 22 august 2013

Proiectul prevede instituirea în cadrul instituțiilor medico-sanitare publice existente, atât la nivel raional, municipal, cât și la nivel republican, a Serviciilor de intervenție timpurie ca subdiviziuni funcționale ale acestora. Serviciile de intervenție timpurie vor fi prestate de aceste instituții în funcție de nivelul Serviciilor de intervenție timpurie: primară, secundară și terțiară. Serviciile vor fi prestate copiilor de la naștere până la vârsta de 3 ani, în condiția ca aceștia să comporte tulburări de dezvoltare și risc pentru apariția acestora, precum și familiilor/reprezentanților legali ai copilului. Proiectul oferă, de asemenea, posibilitatea dezvoltării Serviciilor de intervenție timpurie și de către prestatorii privați, de organizațiile specializate în prestarea Serviciilor de intervenție timpurie. Proiectul include Regulamentul-cadru privind organizarea și funcționarea Serviciilor de intervenție timpurie, precum și Standardele minime de calitate, care trebuie să fie respectate de către orice prestator de Servicii de intervenție timpurie.

Proiect de hotărâre a Guvernului pentru modificarea și completarea Hotărârii Guvernului nr.1143 din 16 decembrie 2010 (supravegherea de stat a sănătății publice)

Data publicării: 7 august 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 26 august 2013

Proiectul Hotărârii Guvernului pentru modificarea și completarea Hotărârii Guvernului nr.1143 din 16 decembrie 2010 este elaborat în temeiul art.7 și art.9 din Legea privind supravegherea de stat a sănătății publice nr. 10-XVI din 03 februarie 2009 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2009, nr. 67, art. 183), art. 1 din Legea Nr.76 din 12 aprilie 2012 pentru modificarea și completarea Legii nr.23-XVI din 16 februarie 2007 cu privire la profilaxia infecției HIV/SIDA (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, nr.104-108/366 din 01.06.2012), Angajamentelor Globale la Obiectivele de Dezvoltare a Mileniului, Obiectivului 6 „Stoparea răspândirii HIV/SIDA și TB până în 2015 și redresarea tendinței actuale” și Declarației de Angajament a Sesiunii Speciale a Adunării Generale ONU în HIV/SIDA din 2001, inițiativei de acces universal și cadrul strategic de rezultate la care Republica Moldova este parte, în scopul de a reduce transmiterea infecției cu HIV și infecțiilor cu transmitere sexuală (în continuare, ITS), în special în populațiile-cheie, precum și de a reduce impactul negativ al epidemiei infecției cu HIV.

Proiect de hotărâre a Guvernului pentru aprobarea Concepției Serviciului Sănătate Ocupațională

Data publicării: 7 august 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 26 august 2013

Hotărârea Guvernului pentru aprobarea Concepției Serviciului Sănătate Ocupațională este elaborată în baza Legii Republicii Moldova “Privind supravegherea de stat a sănătății publice” nr.10-XVI din 03 februarie 2009 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2009, nr.67, art.183). Crearea și implementarea Serviciului Sănătate Ocupațională va contribui la îmbunătățirea asistenței medico-sanitare a angajaților, condițiilor de muncă, stării de sănătate a angajaților și a populației apte de muncă, la diminuarea bolilor profesionale și celor legate de profesiune, a morbidității cu incapacitatea temporară de muncă, morbidității generale, traumatismului în muncă, a mortalității populației apte de muncă și prin urmare, va contribui la sporirea esențială a economiei naționale.

AGENȚIA TURISMULUI

Proiect de hotărâre a Guvernului cu privire la crearea Întreprinderii de Stat „Biroul de Informare și Promovare Turistică”

Data publicării: 6 august 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: nu este afișat

Proiectul în cauză a fost elaborat întru executarea prevederilor art.17 din Legea nr.352-XVI din 24 noiembrie 2006 cu privire la organizarea și desfășurarea activității turistice în Republica Moldova. Necesitatea creării Întreprinderii de Stat „Biroul de Informare și Promovare Turistică” rezultă și din prevederile Hotărârii Guvernului nr.797 din 26.10.2012 cu privire la aprobarea Programului de reformare a serviciilor publice pentru anii 2012-2015. În fiecare stat există birourile de promovare a turismului, care au drept scop promovarea, în țară și peste

hotare, a oportunităților turistice și potențialului turistic al țării. Prin crearea Întreprinderii de Stat „Biroul de Informare și Promovare Turistică” se vor fortifica capacitățile statului în implementarea politicilor și promovarea domeniului.

MINISTERUL MUNCII, PROTECȚIEI SOCIALE ȘI FAMILIEI

Proiectul Strategiei pentru protecția copilului și familiei (2013–2020)

Data publicării: 5 august 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 19 august 2013

Strategia vine să consolideze eforturile guvernului în domeniul susținerii copiilor și familiilor. Strategia este corelată cu angajamentele asumate de Republica Moldova pentru implementarea tratatelor internaționale ratificate printre care în mod special se numără Convenția ONU cu privire la drepturile copilului, Convențiile Consiliului Europei și Recomandările Cabinetului de miniștri ale CoE în domeniul protecției copilului, Strategia Consiliului Europei privind drepturile copiilor 2012-2015.

Strategia vizează, copiii de la 0-18 ani și familiile acestora, axându-se pe următorii beneficiari: copiii instituționalizați și copiii în risc de separare de părinți, copiii victime sau potențiale victime ale violenței, exploatării, neglijării.

Strategia este un document complementar altor documente de politici aprobate în domeniul protecției sociale, demografiei, migrației, prevenirii și combaterii violenței și traficului, descentralizării și are obiective câteva priorități: prevenirea separării copilului de familie, continuarea dezinstituționalizării copiilor, reducerea riscurilor sociale ale migrației părinților asupra copiilor, prevenirea și combaterea violenței, neglijării și exploatării copiilor, facilitarea reintegrării în activitatea profesională a părinților și revigorarea rolului fiecăruia în creșterea copilului.

WWW.e-democracy.md

Copyright © ADEPT

Tel: (373 22) 21-34-94,

Tel/Fax: (373 22) 21-29-92

e-mail: adept@e-democracy.md

Asociația pentru Democrație Participativă "ADEPT" este o organizație obștească, neguvernamentală, nonprofit și neafiliată politic înregistrată în ianuarie 2000.

Misiune

ADEPT este un centru independent, de analiză și consultanță privind procesul decizional, politic, electoral și social-economic din Republica Moldova și din regiune. Misiunea ADEPT constă în promovarea valorilor democratice și sprijinirea participării active a cetățenilor în viața publică.

Obiective strategice

- contribuirea la realizarea eficientă a strategiilor guvernamentale orientate spre dezvoltarea social-economică și democratizarea Republicii Moldova;
- promovarea și consolidarea instituțiilor și procedurilor democratice;
- încurajarea și facilitarea participării cetățenilor la procesul decizional.

Programe

Pentru realizarea misiunii sale, ADEPT derulează următoarele programe:

- monitorizarea guvernării;
- alegeri;
- partide politice.